

Став странајасса пролетаријас, отувтчө!

# Социалистическөй ВОЈВЫВ

Леңоны: Усва-Вомса ВКП(б) Рајком да РК

Газет петө  
3-öd во  
Адрес: Усва-  
Вом А. О. К.  
Сүздан дои:  
Во көждө 6 ш.,  
төл. кеж. 50 ур.

№ 93 (178)  
НОЈАБР  
16-öd лун  
1936 во  
Газет петө  
төлысын 10 №

## Чистөйөн виңны партиалыг раджас

Первој окружиј партијној конференција аслас решенијени ВКП(б) Рајкомјасде оҗажитис нубдыны решителној тыш быд сикас бытовдј да моралној разложитчөмјаскөд (јудмјаскөд), олдмын (в быту) да производствылыныннеоммуни тическөй поведеијаскөд, партијној дисциплина нарушајтөмкөд.

Міјан партија устав требутө быд коммунистылыо вдовыны примерди, образцовдөн коммунистическөй морал да етика соблудајтөмын. Коммунистлөн мог воспит а ј т н ы коммунистическөй моралдн да етикадн і ужалыо јөздө. Тајөс могсө олдмө ВКП(б) шлен да кандидат вермасны пөртны сек, кор аоны і горса олдмын, ј уж вылын, і кдн-бына јө өз вөвыныс петкөдлісныличној пример, авангардиј роль.

Но міјан райондј партијној организацијани откымын коммунистјас сүвтисны сешөм туј выд, коддн дискретирүтөны коммунистылыс званіјесө, а сыкод шдщ і партијасө. ВКП(б) Рајком бјуро вылыны нојабр 14-öd лунө вөлі обсудитөма Терентьев Вас. Ів. (Рајфонн за), код не отчид двурүшническөй политика нубдөмдн пөрдөдліс партијасө. Сіјө орјавтөг пшр јуіс. Великөј октабрскөј революцијалы, XIX во тыран лунјасө пјанствүтис, котыртис пјаниң) вече-

ринкајас, гажа јурдн выс тупајтис да Рајсполкомса вечер выдө ачыс личнө леңис јардөј белобандитөс, кодлы сетисны вечер вылын выступајтны анти-советскөј клеветади. Тајө пјандј вечерјас бөрті нојабр 9-öd лунө өз вола занатіје выдө.

Бјуро вылын Терентьев ставсө тајө кдсис смажитны, но өз удајтчы. Терентьевсө, кыз разложитчөм элементөс ВКП(б) рајком шуіс вөтлыны партија радны.

Ташөм-жө туј выдө сувтис і селпоны председател, ВКП(б) шленд кандидат, Вокујев, код не отчид сетлис кыв возд не јуны і каждөј раз сіз-жө двурүшничаетмө политика нубдөмдн пөрдөдліс партијасө. Вокујев занімајтчө јудмөдн не сөмын ачыс, кыз руководитель, но і селпоса ужалысјас ставныс сы выдө виңдөмдн пјанствүтөныс. Став растрата вөчөмјас советскөј торговла игнорирүјтөмјаслөн подулс пјанствүтөмын. Вокујевлы ВКП(б) рајкомлөн бјуро сетис строгөј выговор.

Міјан партија озвермы төрлітны аслас радын разложитчөм элементјасөс. Великөј коммунистическөј партија шленлыс званіјесө, партија требутө виңны чистөјөн, збыл выдө нубдны ас ужын коммунистылыс авангардиј роль.

## Стахановецјаслы керка

Нојабр 11-öd лунө консерв заводын вөлі производственөј совещаније, кытөн участвујтисны стахановецјас, инженерно-техническөј работнијас. Горнитисны стахановецјаслы керка стрөйтөм јылыо, кодөс заводитчисны тајө лунјасаваныс стрөитны.

Стахановецјаслөн керка лөб 27 комнатаа, сені кутаны овыны 80 морт, меоа бур ужа-

лыојас заводыс. Керкаыс омета серті кутасылавыны 100000 шажт. Пыщкөсө гөдөр шөкө-туритасы, мавтасы.

Проект оҗсудажтисны став стахановецјасыс, беталисны бур советас.

Рабочөјјас ошкөдны стахановецјасыс керка стрөйтөм, најө отөдгласди шуисны керка ештөдны јул төлыоа і тајөс најө ештөдасы.

I. В. КОДАНОВ

## Вөрфронтвывса тысачникјас

Песчанкаыс тысачникјас 6 морт, Максимов Николај, Соколов, Јегоров В., Титов А., Пантин Н., Јурөв К. заклучитисны лес-промхозкөд договор 1936-37 вога вөрлезан сезонын керавны 1000 кубометрөн морт выдө.

Иванова Александр, Снеткова Лида

да Філімонова заклучитисны договор кыскыны 1000 кубометр морт выдө 2-6 километра сайыс.

Тајө тысачникјасыс ужалөны Маруш участокын. Најө возжыкын јөзсыс торјавлісны бура ужалөмнаныс, боставлісны уна преміјајас.

Шілін, Каңев

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

61,5 миллионов рублей в фонд помощи Испанским трудящимся.

ТАСС. 11 ноября. На 10 ноября в фонд помощи Испанским трудящимся, по сообщению ВЦСПС собрано по Союзу 61,5 миллионов рублей.

## ГЕРОИЧЕСКИЕ ПОДВИГИ ИСПАНСКИХ ДРУЖИНИКОВ

ТАСС, 13 ноября. Согласно последним официальным сводок военного министерства Испании, испанские правительственные войска на всех фронтах близ Мадрида одерживают победы. Мятежные войска

отступают. За прошлые два боя уничтожено 100 самолетов мятежников. На днях на помощь правительственным войскам прибыла из Каталонии 10 тысячная армия дружинников.

## В праздничном ЦИК Союза ССР НА СТРАЖЕ МИРА

10 ноября на заседании президиума ЦИК Союза ССР состоялось вручение орденов т.т., награжденным за особые заслуги перед страной.

Бурными аплодисментами было встречено появление в зале т.т. Калинина и Акулова.

Первыми получают ордена командиры РККА. Затем председательствующему тов. Калинину подходят боевые краснофлотцы — подводники. Они имеют выдающиеся достижения в своей работе и учебе. Об этом свидетельствует в частности такой факт: младшие командиры Д. А. Купрюшин и К. Г. Гурин получают каждый по 2 ордена — орден Ленина и „Знак Почета“. Присутствующие сердечно приветствуют боевых подводников.

Тепло встречают себя равных народного артиста Союза ССР М. М.

Москина, награжденного орденом Трудового Красного Знамени.

Ордена „Знак Почета“ вручается участникам лыжно-пешего перехода Орехово—Москва—Комсомольск—на—Амуре.

Товарищ Акулов зачитывает:

—В ознаменование 60 летия и за выдающиеся заслуги в борьбе за мир на посту руководителя Советской дипломатии награжден орденом Ленина ЛИТВИНОВ М. М.

—Народный Комиссар по иностранным делам. В зале раздаются бурные продолжительные аплодисменты и возгласы „Ура“.

Все присутствующие с большим подъемом приветствуют руководителя Советской дипломатии.

Тов. Литвинов произносит яркую речь, которую выслушивается исключительно вниманием.

### Речь тов. ЛИТВИНОВА

Я сегодня вдвойне тронут. Я тронут лаврой мне правительством награжден. Я тронут и тем, что мне дано носить орден имени того, чьим соратником я и имел счастье быть в течение многих лет и чьему учению я был верен непрерывно в течение всей моей сознательной жизни.

Я понимаю, что оказанный мне сегодня великой честью я в значительной мере обязан своей деятельностью на том участке работы, который мне был отведен в течение последних двух десятилетий. Если эта моя деятельность навела в мою оценку, то это потому, что я строго следовал руководству Великого ЛЕНИНА, а затем продолжателю его дела Великого СТАЛИНА.

Я горд сознанием, что выполняя указания партии, Советского правительства и нашего вождя т. Сталина, и стараясь принести посильную пользу нашей великой социалистической родине. Я в тоже время служу всем народам, всему человечеству. Ибо если буржуазная мудрость определяет дипломата как человека, говорящего правду на пользу своего отечества, то советский дипломат отличается тем, что он всегда говорит правду и на благо не только своего отечества, но и всех трудящихся всего человечества. Советская дипломатия—это борьба за мир, а мир нужен всему человечеству.

Основы советской



Дипломат, которого одни чувствуют, другие боятся.

внешней политики неизменно. При своей первой же поездке за границу в качестве работника советской дипломатии в 1919 году, я имел своей миссией предложение мира государствам, нападавшим тогда на советскую республику, с целью вмешательства в ее во внутренние дела, с целью порабощения рабочих и крестьян, с той самой целью, с которой некоторые государства теперь терзают Испанию. Мы предлагали мир народам, когда это предложение могло быть ложным истолкованом, как признак слабости. Мы предлагали и не перестаем предлагать мир и теперь, когда подобных предположений возникнуть не может, и когда весь мир убежден непобедимой мощи и неискаваемой обороноспособностью нашего государства. Мы предлагали всеобщее разоружение на первой же международной конференции, в которой мы принимали участие. Мы повторяли и повторяем это предложение каждый раз, когда этому предлежался случай, не смотря на то, что мощь наших вооруженных сил,

нашей военной промышленности, нашего военного потенциала дает нам превосходство над любым возможным противником или даже возможной комбинацией их. Мы вооружаемся для того, чтобы другие не соблазнились надеждой безнаказанно померяться силами с нами. С этой же целью мы делаем другим государствам предложение за предложением о всеобщем разоружении, как наилучшей системы организации всеобщего мира. Я говорю о всеобщем потому, что мы хотим мира не только для себя, но и для всех народов. Пакты о ненападении между соседями,—региональные пакты для коллективной борьбы против агрессора.

Международное определение агрессора, уклонение международной солидарности на базе устава Лиги наций,—вот та система, которую мы предлагали после отклонения нашего предложения о всеобщем разоружении, которое мы всегда считали самой значительной и не заменимой гарантией мира.

Есть люди, как среди (Продолж. на 2-й стр.це).

## В президиуме ЦИК Союза ССР

журналистов, так и среди государственных деятелей, но отнюдь не среди поборников мира, которые провозглашают банкротство этой системы организаций мира. Но такие утверждения абсолютно ложны и являются лишь одним прикритием из средств антимирной пропаганды. Разве можно говорить о банкротстве системы, которая еще не осуществилась, и за принятие которой еще ведется борьба? Разве, кроме Советского Союза, какое либо государство заключило пакты о ненападении со своими соседями, а те, кто заключили их, действовали разве в интересах миролюбия, а не для прикрытия тыла и флангов, со вполне ясными агрессивными целями? Наше определение агрессии принято, опять таки, лишь соседями СССР, но общего международного признания оно не получило. Когда один член Лиги Наций нападал на другого, в Лиге наций приходилось говорить, есть ли агрессия или нет, и этот аргумент парализовал общие действия против агрессора. А где региональные пакты, идея которых на словах как то воспринята большинством Европейских народов? А укрепление Лиги наций, в верности которой клянется тоже большинство государств, — разве она не откладывается под разными предлогами из месяца в месяц, из года в год.

Если говорить о банкротстве, то речь может идти лишь о большинстве государств, которые на словах воспринимали советские предложения, делали декларацию о коллективной безопасности, о неделимости

мира, о презумпции принципов лиги наций, о региональных пактах, но на деле все эти идеи проваливались, как банкротство политики тех правительств, которое полагают, что подготовка отпора явно намечающейся агрессии может быть предпринята только при согласии и с участием заведомых зачинщиков этой агрессии; правительств, которые проходили мимо нарушения международных договоров и бесспорных фактов агрессии, указывали на виновников этих актов.

Но история учит, что агрессии и экспансии не насытима. Каждая успех, каждая полученная уступка агрессором используется для дальнейшего наступления.

Политика слабости и уступчивости в отношении агрессоров привела лишь их больше обнаглению. Организаций коллективной безопасности, заключения региональных пактов даже совместных дипломатических выступлений миролюбивых стран избегали из опасения, как бы агрессоры не истолковали это, как образование блоков, но агрессоры сами злопосмеялись, сами образовали между собой блок. И случилось так, что даже те страны, которые одно время считали себя в положении нейтральных арбитров, сами очутились под угрозой и вынуждены спешно вооружаться для предотвращения этой угрозы. Разве не ясно, чья политика обанкротилась?

Есть все основания предполагать, что во многих странах начинают извлекать из этого банкрот-

ства нужные уроки, но выбор других путей не велик. Их два всего: один ведет к предлагаемой Советским Союзом системе коллективной безопасности, системе коллективной организации обороны всех миролюбивых стран против немногочисленных и отнюдь не столь страшных агрессоров; другой путь подсказываемой агрессорами и их агентами во всех странах и находящей восторженных сторонников особенно в средних и небольших странах, — это путь, так называемого, сближения с агрессорами, — сближение рыка с акулой в надежде, что, авось, акула не всего его слопает, откусит одну лишь клешню для начала, конечно.

Что касается нас, то, опираясь на собственные средства обороны, мы можем спокойно ждать и взирать, как Европа

будет делать свой выбор. Это отлично понимают агрессоры, потому и напрыгают все свои усилия к изолированию запада от Советского Союза. Я подчеркиваю, что речь идет не об изоляции СССР, а об изоляции других стран Европы, с целью сделать их беззащитными и покорными агрессору.

Советская дипломатия будет по-прежнему вести свою борьбу за мир, теми методами, в превосходстве которых убеждают ее уроки каждого дня. Я же буду эту работу делать по-прежнему, по большевистски, чтобы и в дальнейшем оправдать оказанную мне сегодня честь.

По окончании речи тов. Литвинова все присутствующие встали и устраивают ему горячую овацию.

(ТАСС)

## Бои за Мадрид

ТАСС, 11 ноября. Правительственные войска в Испании сохраняют все свои позиции в Мадриде, по-прежнему сдерживая натиск фашистских мятежников. Несмотря на то, что мятежники собрали все марокканские войска, несмотря на длительные артиллерские и воздушные атаки, оборонительная линия правительственных войск нигде не прорвана. В районе Уэски отряды народ-

ной милиции атаковали мятежников и заняли их позиции. Мятежники понесли значительные потери.

В районе Барбастро правительственные войска заняли важные позиции.

В районе Ля-Гранха мятежники атаковали передовые позиции республиканцев, но были отеснены и понесли значительные потери.

### Роно вундöма школаёс

Лаја оленьсовхозса начальнöй школайн велдöчöм муно октабр тöлысаан-на. Условие школайн зев амёл, программа абу. Велдöдыла зарплата озмынтыны, Роно ыстыгö оленьсовхоз ыла, а совхоз Роно ыла. Тундровик

### Селкоряслы ответ

дАНЬЛОВЫ: Тенчыд заметкатö Щельябöж колхозын јуралыс јывын мододим ВКП(б) Рајкомö, мера примитöм ыла. ПЛШКІНАЛЫ: Тенчыд заметкатö Нувик сёлпо јылыс мододим Окресјузö мера примитöм ыла.

## Фашистские государства помогают испанским мятежникам

“Юманите”, (газета французской компартии) приводит телеграмму из Лиссабона, сообщающую о продолжающейся транспортировке оружия для фашистских испанских мятежников.

Оружие мятежникам переправляется по дороге из Лиссабона в Бадахос. Ежедневно в Бадахос отправляется от 60-80 грузовиков с оружием. Дорога, по которой следуют автомобили военными снаряжениями, охраняется военными властями.

Число доставленных мятежникам самолетов

из фашистских стран достигает 400.

На службе у мятежников находятся около 300 германских и итальянских летчиков.

На острове Майорка, по словам “Юманите”, фашистские мятежники располагают 14-ю 3х моторными самолетами итальянского производства.

\*\*\*

Из Парижа сообщают, что на Балеарских островах и на острове Майорка, фашисты у населения отобрали все золото, серебро и вообще все ценные вещи.

## Зверства фашистов в Испании

Прибывшие в Барбастро беженцы из Суэры (к северо-востоку от Сарагоссы) рассказывают о зверствах фашистов занятых ими в деревнях. Всякий раз, когда правительственные войска наносят мятежникам пора

жение, мятежники расстреливают арестованных или же производят массовые аресты среди республиканских элементов. По словам беженцев в Суэре были расстреляны 350 человек.

(ТАСС)

## Шыда жöz

Нојабр 6-öd лун. Консервнõј цех тырõма жõсан. Ворсõны патефонон, гитараõн, бильярдõн, балалайкаõн. Танцудõны, омыõны. Рабочõјјас пасталõмаõс ми́ча костюм-јас, работницајас шõвк плащõбаõс, ми́ча кофтаõс. Кыным оõлõмыдылы, нимкодыс мындыõм.

Воссõ торжественнõј заседаније, интернационал гораа оылõмõн. Выступајтõ заводса фиректор Василь Осипович Кожаев, кодõ петкõдлиц заводлымõ достиженїејассõ, индїс выль тујјас, призывајтис выль вериõм-јаслаь.

Завофитисны премїрујтавын за в о д а м о

## Міјанлы гїжõны

### Скõт вылын іздевајтчõны

Ипат „1-мај“ колхозын (Щельябõж сельсовет) скõтõс вижõны вывти лок условїеын. Нојабр 4-õд лунõз скõтыс ветлалїс ывла

вылын, шыјас абу дастõмаõс.

Колхозын јуралыг Ізјуров да живõтновод Беренчїев скõт вõсна оз 1 думыштамын. Перõ.

### Нваныс ул

Колва сельпо нõви оз тõждыс бур качестваõн ныаь пõжалõм вõсна. Лавкаõ ваймвлõны сещõм ныаь, мыј скõт оз сој.

Сельпоын јуралыг ам колõ јондыка тõждысны бур качестваõн ныаь вõсна.

Г. Фїлїпов

### Вузальõ донõн

Ипат ларокын вузальõс (Щельябõж сельсовет) комсомолеу Беренчїев Н. В. тõварјас выль донсõ кыпõдõ ас вõланас. Неважõн сїдõ вузалис чай 38 шайтõн килограмм, кор чайыс сулаõ 34 шайт.

Перõ

### Челадõс оз видлавны

Консерва в о с с а јасмын важõн-ныаь абу вõлõма медїцинскõј осмотр. Рајздравец удамыјас челадјасõс видлалõм оз лыдсымын коланаõн.

Рабочõјјас корõны Рајздравлыс частõдык вольтымын јасмылас да нуõдны челадкостми медїцинскõј осмотр.

Фїлїпов Г.



медоа бур вчалмыјасõс — стахановецјасõс да стахановкајасõс.

Треугольнїк премїрујтис 43 мортõс 2990 шайтдон.

Стахановецјас бетисны кыв удавным јешщõна бурдыка.

Гажаа пõдлаõс торжественнõј заседаније. Та бõрмы вõлї угõщенїе.

4 час асмлõз гажõдчїсны заводса удамы-

јас. Доамд оõлõмõн разõдчїсны гортаныс. Налõн јурас вõлї выль дум—удавным јешщõна бурдыка, тышкавным вылын качестваõн консерл вõсна.

И. В. КОДАНОВ

Усва-вом.  
Нојабр 9-õд лун.

Отв. ред.—А.Белажев